

Зина Портнова — навечно в памяти

В советское время было принято обеспечивать новые микрорайоны всей необходимой социальной инфраструктурой — магазинами, поликлиниками, школами, детскими садами. И библиотеками в том числе. Эту добрую традицию пытаются сбросить и сегодня.

Дом для семейного чтения

Одна из детских библиотек в Северо-Западном районе Красноярска, на улице Юшкова, 44, открылась ещё в далёком 1968 году. И получила имя Героя Советского Союза Зины Портновой.

Помещение было крохотным, поэтому чуть позднее состоялся переезд в более просторную (сто квадратных метров!) трёхкомнатную квартиру на той же улице Юшкова, но уже в доме № 20, где библиотека находится и по сей день.

Вдалеке и от главной улицы микрорайона — Высотной, и от остановки общественного транспорта, что называется, в стороне от «кипучей жизни», тем не менее эта уютная библиотека (а уют надо всё-таки суметь создать — в тесноте, как говорится, да не в обиде) востребована, имеет свой, за годы сложившийся читательский костяк.

Буквально через дорогу от неё — большая школа, до тысячи учащихся. Чуть поодаль ещё одна — на семьсот человек. Заглядывают сюда и любопытные воспитанники окрестных детских садиков — вместе, конечно, с родителями.

Заглядывают, занимаются, читают, рисуют, берут настольные игры. К тому же для детворы организуют различные конкурсы, просмотры отечественных (подчеркну, именно своих, родных) мультфильмов.

Ботанический микрорайон — весь наш. Бурно растущий район Мясокомбината — тоже. Он, конечно, далековато, но всё дело в том, что там другой библиотеки пока просто нет, — рассказала заведующая библиотекой Светлана Зацепина.

Заходят сюда и взрослые. Например, заботливые бабушки просят выдать сборники сказок, чтобы почитать любимым внукам.

— Напротив выстроили недавно большой дом — и вот уже новые читатели приходят к нам. Таким образом, получается, что наша специализация — это семейное чтение... для людей разного возраста. Всего у нас около 1 800 читателей. В день приходит до 45. Вчера, скажем, пришли сразу четыре отряда из пришкольного лагеря. Было шумно и весело. Главное, чтобы книжек всем хватило. Кстати, наш фонд — в пределах 20 с лишним тысяч экземпляров, — подчеркнула Светлана Николаевна.

Слушаю внимательно и вдруг начинаю осознавать, что стоит за самим этим понятием — «современная библиотека». Не только компьютерная оснащённость, огромные экраны и виртуальные экскурсии, не только новомодные общественные и молодёжные объединения, которые находят у нас приют именно в «книжном доме». Хотя всё это, безусловно, очень важно и интересно.

Но смысл существования современной библиотеки заключается прежде всего в том, чтобы в полной мере отвечать запросам и чаяниям современного читателя. Например, чтобы юные красноярцы ещё в детсадовскую пору смогли побывать в читальном зале — первом в своей жизни. Чтобы бабушки могли передать внукам свою любовь к книгам. Чтобы новосёлы принесли в квартиры первые тома именно из библиотеки...

И такая потребность — побывать в библиотеке — у части наших земляков имеется и сегодня, что лишний раз доказывает и история этого дома книги в Северо-Западном районе Красноярска...

...В 90-е годы прошлого века кому-то в нашем крае вдруг пришло в голову «оптимизировать» детские библиотеки, которых, как показалось, было слишком много. Но этому бодрому плану помешали в том же Красноярске читатели, которые дружно встали на защиту: «Мы без вас не можем!», «Вы нам нужны!»



В библиотеке всегда интересно (турнир по сказкам Шарля Перро для третьеклассников).

И в результате отстояли-таки детскую библиотечную систему города. В том числе и библиотеку имени Зины Портновой, где ребята встречают домашний уют и искренняя доброжелательность.

О чём скажут имена

Удивительно, но читательский бум начинается здесь именно летом, в ту заветную пору, когда у детей и взрослых начинаются каникулы и отпуска — то есть появляется свободное время, которое надо проводить с пользой, например, прочитать интересную книжку.

Впрочем, меняются читательские поколения — а значит, и их пристрастия. Приходит, скажем, папа с сыном, видит «Волшебника Изумрудного города» Александра Волкова с рисунками Леонида Владимировского, восхищается, что сам в детстве читал именно такую книгу, пытается заинтересовать ребёнка — но того это не увлекает.

— Нынешние дети читают «Котов-Воителей», любят фэнтези, страшилки. Девочкам нравится серия «Лауреаты международного конкурса имени Сергея Михалкова» про межличностные отношения (в серии вошли такие повести, как «Трудно быть другом» Виктора Штанько, «Сто фактов обо мне» Ирины Андриановой, «Фонарик Лилька» Юлии Кузнецовой, «Переход» Михаила Соловьёва. — Прим. ред.). Это уже не традиционная «Весёлая семейка» Николая Носова или популярная прежде «Безумная Евдокия» Анатолия Алексина — но дети всё-таки читают. И это главное, — считает Светлана Николаевна.

Современные библиотекари стараются понять предпочтения сегодняшнего юношества, ищут новые книги. Но при этом не раз убеждались и вот в чём: если мальчик или девочка начинают читать, то постепенно они проштудируют не только то, что, так сказать, модно, но и «золотой фонд» детской литературы.

Иногда возникает вопрос: надо ли переименовывать библиотеки, которые в советские годы были в массовом порядке названы именами героев войны, формально к Красноярску отношения не имевших? Кто-то даже пытался позже что-то переименовывать. Как это произошло, скажем, с библиотекой имени Зои Космодемьянской в Железнодорожном районе. У которой, как писал «Красноярский рабочий», в смутное время перестройки появилось второе название — «Зазеркалье».

Однако в основном, слава богу, старые названия остались как есть, главным образом из меркантильных соображений: на переименование нужны были деньги. Таким образом, в детской библиотечной системе Красноярска из 20 учреждений некоторые так и носят имена героев и даже гордятся теперь этим, потому что тем самым сохраняют память о нашей великой истории, о нашей Великой Победе.

Появились названия и более сказочные — «Лукоморье», «Зазеркалье», «Жар-птица», что само по себе тоже неплохо. Главное, не забывать о нашей истории, не отказываться от неё.

— Есть библиотеки, носящие имена писателей — Чуковского, Кассиля, Некрасова. Им легче привлечь читателей, у них большой материал, и мы им по-хорошему завидуем, — призналась Светлана Зацепина.

Однако библиотека Зины Портновой продолжает жить. В будущем году она отметит 50-летие. А многочисленные вопросы, на которые, наверное, уже никто не сможет дать ответ, всё-таки остаются.

Например, почему 18-лётнюю девушку величают Зиной, а не Зинаидой (пытаются, напри-

мер, погибшую в огне пожара красноярскую пионерку Лиду Прушинскую назвать Лидией, но ей-то было всего 14. — Прим. ред.). Или почему в советские годы Зина Портнова числилась в списках героев-пионеров, хотя в 1943 году вступила в комсомол? И отчего ей присвоили звание Героя лишь через 14 лет после страшной гибели — в 1958-м?

Она была ленинградкой

В библиотеке тщательно собирают материалы об отважной девушке, отдавшей жизнь за Родину, формируют альбомы, берегут стареющие и ветшающие книги о ней (их ведь сегодня не переиздают, да и новые не пишут). Устраивать традиционный уголок, как это делается у других, Светлана Зацепина не хочет, считая, что он не впишется в окружающую обстановку с весёлыми обложками и картинками.

Но если какой-то мальчишка вдруг спросит, кто она такая, Зина Портнова, — ему обязательно расскажут. А ещё в архиве библиотеки хранится, например, переписка с мамой Зины Портновой, а позднее — с одним из ленинградских музеев. Зина была ленинградкой.

— Когда у нас в День Победы проходит Вахта Памяти, выставляем всё это из запасников, а патриотические уроки наши библиотекари постоянно проводят и в детских садах, и в школах, — рассказала Светлана Николаевна.

Подавать материал детям сегодня очень непросто не только потому, что нынешнее поколение не знает, кто такие были комсомольцы, пионеры, октябрята. Тяжело говорить о том, как погибла Зина Портнова. Её жестоко пытали, выкололи глаза... В гестаповской камере девушка нацарапала прощальные слова. После пыток бредила, а сокамерница поддерживала её голову.

Вахта Памяти в библиотеке — это выставки-просмотры, беседы, уроки «Их именами названы улицы Красноярска» с фотографиями и кратким обзорным материалом. Для детворы устраиваются тематические вечера — «Мой дедушка был на войне».

Непрерывно ведут разговор и об акции «Бессмертный полк», потому что в очень и очень многих семьях бережно хранится память о родственниках-участниках Великой Отечественной войны. На встречи приглашают ветеранов Октябрьского района — детей минувшей войны.

Восьмиклассники 95-й школы недавно подготовили целое представление на новую тему: «Поэты-красноярцы на фронте». Ребята читали стихи, а за их спинами на экране возникали образы малоизвестных 20-летних поэтов, после которых осталось сегодня всего несколько стихотворений. Они тоже отдали жизнь за Победу...

Сергей ПАВЛЕНКО.
Фото из фондов библиотеки.

Для справки



Этот памятник отважной ленинградке открыт на Аллее пионеров-героев на Алом поле в Челябинске в 1986 году.

Зинаида Мартыновна Портнова родилась в Ленинграде в 1926 году, погибла в белорусском Полоцке в 1944-м. Член подпольной организации «Юные мстители», разведчица партизанского отряда.

Приехав на каникулы к бабушке в деревню, оказалась в зоне немецкой оккупации. С 1942 года — член Обольской подпольной организации под руководством будущего Героя Советского Союза Ефросиньи Зеньковой.

Тайно вступила в комсомол. Работая в столовой немцев, по указанию подполья отравила пищу (погибли более 100 офицеров). При разбирательстве, чтобы доказать свою непричастность, ела отравленный суп. Чудом выжила.

С августа 1943 года — разведчица-партизанка. В декабре 1943-го была схвачена. На одном из допросов в гестапо, схватив со стола пистолет следователя, застрелила его и ещё двух гитлеровцев, пыталась бежать, была ранена автоматной очередью в ноги, застрелиться не смогла — пистолет дал осечку.

Зину зверски пытали больше месяца. Утром 10 января 1944 года девушку, искалеченную и абсолютно седую, расстреляли.

Её имя носит улица в Кировском районе Санкт-Петербурга. С 1968 по 2000 год в Дальневосточном морском пароходстве существовало судно «Зина Портнова». В белорусском посёлке Оболь есть улица Зины Портновой, её имя присвоено школе, работает музей подпольной организации «Юные мстители», сохранился дом, в котором жила девушка.